

湖南省举行首届高校MPA案例大赛 建言献策湖南公共管理事业新常态

湖南省学位办 2015-06-09

继去年湖南省MBA案例比赛、湖南省研究生翻译比赛之后，湖南省研究生专业能力竞赛系列活动又迎来了“新成员”——湖南省首届高校MPA案例大赛。5月30日，湖南农业大学红旗飘飘、战鼓擂擂，来自湖南省内9所高校的百余名MPA精英学子汇聚一堂，围绕生态环境治理、食品安全、公益午餐、医患矛盾、土地流转、高考改革、基金会治理、景区管理、政府危机管理和社区工作等社会公共热点问题，展开了热烈的讨论和交流。



湖南省首届高校MPA比赛在湖南农业大学隆重举行

“本次比赛是一个通过研究生亲身参与、将所学到的公共管理理论知识和专业技能综合运用与实践的一个比赛，是湖南省公共管理研究生专业能力和综合素质的一次集中展示，参赛的所有案例都是由研究生自己收集撰写的具有原创性的案例，是各位选手自己的家底，希望同学们把握机会，在比赛中发挥优势，赛出真功夫，赛出高水平，赛出好风格！”湖南省教育厅副厅长葛建中出席大赛开幕式并致辞，他充分肯定了本次比赛的意义，并为所有参赛的选手送上了鼓励和祝福。

“公共管理类全日制研究生占全省研究生比例2.45%。公共管理教育已经成为湖南省高等教育的一支重要力量。如何改进其教育教学工作，提升学生职业发展能力，满足社会管理工作现代化的实际需求是我省当前教育改革亟待思考和解决的重要问题。”葛建中指出，公共管理专业为湖南省经济社会发展培养和输送了一大批优秀的人才，特别是研究生教育，不但承担着为国家各行各业培养公共管理精英的重任，还承担着为其他高校培养公共管理专业教师的重任，因此，以案例分析的方式，提高研究生实际应用能力成为当下MPA教学培养工作的重要方式。

“希望各高校通过这个比赛，加强交流、取长补短，形成共同探讨、共同进步、共同发展的共同体，着力打造湖南MPA人才培养高地，努力培养更多的高素质专业管理人才，为湖南公共管理事业的现代化做出更大的贡献。”葛建中对本次比赛寄予了厚望，并邀请广大研究生积极参与下半年湖南省将开展的MBA案例大赛、会计案例大赛、法律案例大赛、翻译大赛、数学建模竞赛等一系列竞赛活动，在赛场上尽情挥洒智慧、展示风采。

在简短的开幕式之后，来自国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学、湖南农业大学、南华大学、长沙理工大学、省委党校等9所高校的15支队伍展开了激烈的竞争。参赛队伍选取的案例个个紧扣社会脉搏，大都来自于省内外经济社会发展中群众最为关心的实际难点问题，以及与人民群众生活密切相关的公共群体性事件。如南华大学选取了2012年被媒体曝出的湖南衡南县江口镇中心小学学生食用未经国家检验的“黄金大米”事件，从学术道德、政府管理等方面探讨食品安全问题；湖南农业大学选取了2014年6月在湖南中医药大学第一附属医院发生的“暴力伤医”事件，探讨如何解决医患关系中认识盲点和沟通不畅问题；省委党校则选取了“两落三起”的平江水电站事件，建言政府如何在群体性事件中进行危机管理；中南大学以长沙市望城区为例，探讨城镇“新增空间”的社区管理问题与职责体系建设；湖南大学从河北省农村“毁约弃耕”现象

站内搜索



数据中心

MORE >

- 中国工程院院士名单
- “卓越工程师教育培养计划”高校名单
- 学科水平排名查询

各类名单

MORE >

- 211高校名单
- 批准设置研究生院的单位名单
- 各专业学位培养单位名单
- 国家重点学科名单
- 学位授予和人才培养学科目录（2011年）
- 全国工程硕士教育成果展
- 国务院学位委员会公布2010年新增硕士...
- 《授予博士、硕士学位和培养研究生的学...

入手，分析土地流转中的矛盾并提出相关解决对策；湘潭大学以湘潭市竹埠港为例，阐述基于 PPP 模式的老工业区生态环境治理思路。

本次大赛分为案例文本评审和现场分析展示两个部分。案例文本评审在29日下午进行，现场案例分析展示则在30日一天内全部进行完毕。两部分成绩均占总分的50%，这样的评分规则也就意味着，此次的一等奖必将是“能文能武”的“双料”冠军。

为了能向观众更好地展示案例内容，在案例分析展示环节，各支参赛队伍采取了角色扮演、情景对话、PPT展示等多种生动活泼的方式，将比赛现场带入一个又一个的高潮。面对专家和现场观众们专业又犀利的提问，选手们也毫不怯场，将解决思路和应对措施娓娓道来，在与专家和观众意见的交锋中，碰撞出了不少思维的火花，整场比赛气氛紧张中不失活泼。选手们以扎实深厚的理论功底、大气自然的现场表现、机智灵活的临场反应，获得专家和观众的赞赏和肯定。最后，经过一整天的激烈角逐，综合竞赛文本评审的分数，南华大学致远队和湖南农业大学农腾盛世队以89.99和89.43的高分，一举拿下本次大赛的冠、亚军。南华大学王妮、国防科技大学王昆、湖南师范大学舒梦获得最佳个人风采奖。南华大学黄秋生老师、谢佛荣老师，湖南农业大学李晚莲老师，中共湖南省委党校张四梅老师则被评为本次比赛的优秀指导老师。

国务院学科评议组专家、北京大学政府管理学院党委书记周志忍教授担任评审组组长，他对本次比赛进行了精彩的点评。他认为，本次大赛的选手们展现了湖南省MPA教育的良好精神风貌，无论是选题，还是对方内容的讨论，都体现出MPA选手对社会公共事件具有很高的关注度和专业敏感性。选手们扎实的理论功底，丰富的解题经验，敏锐的思考方式，灵活机智的现场反应给他留下了深刻的印象。他笑称有的参赛队选择了一些“诺贝尔奖获得者也无法准确回答”的问题进行讨论，比如公共投入与经济增长率之间的关系，效率和公平之间的关系，这类问题涉及的因素很多，论述和分析的难度较大。对此，他建议选手们在今后的学习中要重视资料和证据的搜集，多做一些数据统计和调查，从资料数据中摸清事件的来龙去脉，挖掘事件背后隐藏的真相，抓住事物发展的根本规律。

“作为一名比赛指导教师，今天的比赛让我和我的学生们获益匪浅。在MPA的培养过程中，案例教学是非常重要的，在事实上，我们最缺乏的也是实际案例的收集、整理和研制。作为一个长期在教学一线战斗的老师，我认为，如果MPA学生案例分析训练不足，将直接导致其能力的先天欠缺，造成无法弥补的‘硬伤’。”赛后，一位参赛队伍的指导教师谈了谈她对本次比赛的理解和认识。

“这个比赛一定要坚持办下去，拿不拿名次不是最重要的，重要的是通过这个比赛在MPA教育中树立了一个以能力为导向的质量标准，让研究生培养在‘顶天’的同时，也不能忘了‘接地气’。”

全国MPA教育指导委员会委员、副秘书长，中国人民大学孙玉栋教授当场宣布比赛结果。为了保证比赛的公平、公正，凸显比赛的层次性、权威性，本次比赛评委全部来自外省知名高校专家和省内公共管理实务部门。

据悉，本次大赛不仅是湖南首届MPA案例大赛，也是全国第一个MPA案例大赛。湖南作为我国中部省份，全省37所本科院校中，共有22所学校在公共管理一级学科下办了79个本科专业，在校本科生人数为6813人，占全省本科生比例1.02%；9所学校有公共管理学博士、硕士点，其中公共管理一级学科博士点2个，二级学科博士点1个，公共管理一级学科硕士点8个，公共管理二级学科硕士点1个；共有在校公共管理学科学术型研究生1014人，其中博士研究生35人、硕士研究生979人；共有公共管理硕士专业学位点7个，在校全日制研究生727人，还有非全日制研究生1437人。公共管理类全日制研究生占全省研究生比例2.45%。（文\朱费伽）

获奖名单：

- 一等奖：南华大学致远队、湖南农业大学农腾盛世队
- 二等奖：中共湖南省委党校睿意队、湖南农业大学新农大组合队、湖南大学细姐军团队，
- 三等奖：国防科技大学常武飞翰队、中南大学梦之队、中南大学城市之眼队、湖南大学颜值有理队、湘潭大学先锋队
- 优秀奖：湘潭大学MPA队、中共湖南省委党校铸梦队、国防科技大学税跃之光队、湖南师范大学创梦队、长沙理工大学花儿与少年队
- 优秀组织奖：湘潭大学
- 最佳个人风采奖：南华大学王妮、国防科技大学王昆、湖南师范大学舒梦
- 优秀指导老师：南华大学黄秋生老师、谢佛荣老师，湖南农业大学李晚莲老师、中共湖南省委党校张四梅老师

分享到：

0

 全文打印

相关文章

- 北大与中国研究生教育同行100年庆祝大会举行 2017-12-13
- 湖南省举办第10届研究生暑期学校 2017-09-28
- 湖南省高校研究生积极开展暑期“精准扶贫”专业实践 2017-09-27
- 以职业需求为导向，湖南人文科技学院研究生就业创业“两旺” 2017-08-17
- 我国首个海水稻学院成立 袁隆平院士任首席教授 2017-07-17